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Méthodologie

Recueil

Echantillon

Enquête réalisée auprès d’un échantillon de Français interrogés par internet les 21 et 22 juin 
2023. 

Echantillon de 1 005 Français représentatif de la population française âgée de 18 ans et plus.  

La représentativité de l’échantillon est assurée par la méthode des quotas appliqués aux variables suivantes : sexe, 

âge, niveau de diplôme et profession de l’interviewé après stratification par région et catégorie d’agglomération.



Précision sur les marges d’erreur

Chaque sondage présente une incertitude statistique que l’on appelle marge d’erreur. Cette marge d’erreur signifie 

que le résultat d’un sondage se situe, avec un niveau de confiance de 95%, de part et d’autre de la valeur observée. 

La marge d’erreur dépend de la taille de l’échantillon ainsi que du pourcentage observé.

Si le pourcentage observé est de …

Taille de l’Echantillon 5% ou 95% 10% ou 90% 20% ou 80% 30% ou 70% 40% ou 60% 50%

100 4,4 6,0 8,0 9,2 9,8 10,0

200 3,1 4,2 5,7 6,5 6,9 7,1

300 2,5 3,5 4,6 5,3 5,7 5,8

400 2,2 3,0 4,0 4,6 4,9 5,0

500 1,9 2,7 3,6 4,1 4,4 4,5

600 1,8 2,4 3,3 3,7 4,0 4,1

800 1,5 2,5 2,8 3,2 3,5 3,5

900 1,4 2,0 2,6 3,0 3,2 3,3

1 000 1,4 1,8 2,5 2,8 3,0 3,1

2 000 1,0 1,3 1,8 2,1 2,2 2,2

3000 0,8 1,1 1,4 1,6 1,8 1,8

Lecture du tableau : Dans un échantillon de 1000 personnes, si le pourcentage observé est de 20% la marge d’erreur est égale à 2,5% : le 

pourcentage réel est donc compris dans l’intervalle [17,5 ; 22,5]. 



Principaux enseignements

Les Français s’opposent aux méthodes d’action des activistes écologistes

S’ils partagent leurs revendications, les Français désapprouvent les méthodes d’action des mouvements 

écologistes.

• L’environnement, une préoccupation importante des Français, qui partagent une grande partie des 

revendications des mouvements écologistes.

• Mais ils ne partagent pas leurs moyens d’action et 73% d’entre eux estiment que les services de renseignements 

doivent pouvoir utiliser les mêmes moyens que ceux de l’anti-terrorisme.

• Face à des infrastructures qu’ils considèrent comme mal protégées (55%), les Français jugent que de 

nombreuses solutions seraient efficaces en ayant notamment recours à la sécurité privée.



Synthèse détaillée du sondage
(1/4)

Les Français s’opposent aux méthodes d’action des activistes écologistes

I) S’ils partagent leurs revendications, les Français désapprouvent les méthodes d’action des mouvements écologistes

A. L’environnement, une préoccupation importante des Français, qui partagent une grande partie des revendications des mouvements 

écologistes

En ce début d’été 2023, les Français sont avant tout préoccupés par leur pouvoir d’achat (59%) et leur santé (51%). Il s’agissait déjà des 

préoccupations majeures de la population en novembre 2019 mais la santé (57%) devançait à l’époque le pouvoir d’achat (49%) alors 

même que la crise sanitaire n’avait pas encore frappé le pays. 

On retrouve ensuite quatre domaines qui préoccupent à peu près autant les Français : protection sociale (32%), sécurité (31%), 

immigration (30%) et environnement (29%). Face aux problématiques de pouvoir d’achat, les Français accordent un peu moins 

d’importance à l’environnement qu’en décembre 2019 (-7 points).

L’environnement reste néanmoins une préoccupation importante dans l’hexagone. D’ailleurs, les revendications des mouvements 

écologistes sont, pour l’essentiel, partagées par les Français. 

En tête, 84% de nos concitoyens approuvent l’idée de protéger les espèces animales et d’interdire les projets qui pourraient les mettre 

en danger. Plus des trois-quarts des Français partagent aussi la volonté des mouvements écologistes de lutter contre le dérèglement 

climatique (78%) ainsi que celle d’interdire les pesticides dans l’agriculture (76%). 

Légèrement en retrait, près de deux Français sur trois considèrent aussi qu’il faut mettre fin à l’agriculture intensive (67%) ainsi qu’aux 

nouvelles artificialisations des sols (62%). 



Synthèse détaillée du sondage
(2/4)

Seules deux revendications des mouvements écologistes ne sont pas partagées par la majorité de la population : l’interdiction des 

méga-bassines d’abord. 40% partagent cette idée, 57% la rejettent. Les ruraux, partagent encore moins cette revendication des 

écologistes (70%). 

C’est surtout sur l’opposition au nucléaire que le clivage est le plus important entre les Français et les écologistes : 29% de la 

population seulement est d’accord avec cette position. Sur cette dernière question, l’opinion a beaucoup évolué ces dernières années. 

En octobre 2018, seuls 47% des Français s’y déclaraient favorables, ils étaient 59% en mars 2021 et donc, aujourd’hui 67% ne 

partagent pas la revendication écologiste. 

B. Mais ils ne partagent pas leurs moyens d’action et 73% d’entre eux estiment que les services de renseignements doivent pouvoir 

utiliser les mêmes moyens que ceux de l’anti-terrorisme 

Face au sentiment d’inaction des gouvernements et des décideurs, les mouvements écologistes emploient ces dernières années de 

nouveaux moyens d’action inspirés des principes de désobéissance civile en s’appuyant souvent sur une forte visibilité médiatique 

grâce à des « actions chocs ».

Mais si leurs idées et revendications trouvent un écho très puissant dans la population française, ces nouveaux moyens sont en 

revanche très contestés. 

Les Français désapprouvent ainsi quasi-unanimement les actions consistant à asperger de peinture les œuvres d’art (88%) ainsi que les 

sabotages d’infrastructure et d’exploitations agricoles (85%) comme ce fût le cas récemment sur l’usine Lafarge ou encore sur les 

serres à Pont-Saint-Martin.



Synthèse détaillée du sondage
(3/4)

La dégradation est donc rejetée en masse par la population mais elle s’oppose aussi à tous les types d’actions récentes que nous 

testons :

Ils sont ainsi près des trois-quarts à s’opposer aux infiltrations dans des sites sensibles comme les centrales nucléaires ou les sites 

industriels (77%) ou encore aux « mains collées » empêchant les forces de l’ordre d’évacuer les militants (74%) ainsi qu’aux blocages de 

routes et d’aéroports (72%).

Enfin, les occupations de zones où un projet est prévu (ZAD) ne sont pas non plus soutenues par les Français (65%). C’est l’unique 

moyen d’action approuvé par les sympathisants de gauche (54%), tous les autres étant rejetés par la majorité d’entre eux. 

Plus largement, les jeunes approuvent certes davantage que leurs aînés ces différents moyens d’action mais, systématiquement, la 

majorité d’entre eux s’y oppose.

Résultat de leur forte désapprobation à l’égard des méthodes employées, la grande majorité des Français (73%) estime que les services 

de renseignements doivent pouvoir utiliser les mêmes moyens que l’anti-terrorisme pour surveiller et arrêter les activistes qui 

comptent saboter des sites sensibles. Cela ne signifie pas que les Français les assimilent à des terroristes mais qu’ils souhaitent que 

tous les moyens soient mis en œuvre pour éviter qu’ils agissent. 

Notons que cette idée est majoritairement approuvée par toutes les catégories de la population, y compris les sympathisants de 

gauche (56%) ou encore les moins de 35 ans (61%).

C. Face à des infrastructures qu’ils considèrent comme mal protégées (55%), les Français jugent que de nombreuses solutions seraient 

efficaces en ayant notamment recours à la sécurité privée

La majorité des Français affirment que les sites industriels, les installations et infrastructures sont aujourd’hui mal protégées face aux 

risques d’intrusion et de dégradations (55%). 



Synthèse détaillée du sondage
(4/4)

Face à ces risques, de nombreuses solutions seraient perçues comme efficaces pour lutter contre des actions auxquelles les Français 

s’opposent, en ayant notamment recours à la sécurité privée. 

Ils jugeraient ainsi qu’il serait efficace de placer des agents de sécurité en permanence (82% ; +9 points depuis 2019), d’installer 

davantage de caméras et d’élargir les zones de surveillance (82%), de mieux payer et mieux former les agents (81%). 

L’utilisation de drones au-dessus et aux alentours des sites est elle aussi perçue comme efficace (78% ; +6 points depuis 2019), au 

même titre que la présence d’agents de sécurité armés dans les sites très sensibles (72%) ou de l’autorisation des agents sur la voie 

publique, autour des sites industriels (68%) ainsi que d’un éclairage accru des sites (60%).

Emile Leclerc, directeur d’études



L’activisme écologique



Thématiques les plus importantes aux yeux des Français

Parmi les thématiques suivantes, quelles sont les plus importantes pour vous ?  
3 réponses possibles 

59%

51%

32%

31%

30%

29%

25%

11%

11%

8%

2%

Le pouvoir d’achat

La santé

Le système de protection sociale (sécurité sociale, retraite, aides sociales…)

La sécurité et la lutte contre le terrorisme

L’immigration

L’environnement

L’éducation

Le chômage

La laïcité

La fiscalité

Les questions bioéthiques (PMA, recherche scientifique…) 

Le total est supérieur à 100 car plusieurs réponses pouvaient être choisies.

49%

57%

36%

28%

18%

36%

30%

16%

8%

9%

2%

* Sondage Odoxa – Dentsu Consulting pour Le Figaro et France info, publié le 7 novembre 2019

Rappel 2019*



Proximité avec les différentes thématiques de revendications 
exprimées par les mouvements écologistes 

Pour chacune des thématiques de revendications suivantes exprimées par les mouvements écologistes, dites-nous si 
vous la partagez ou si vous ne la partagez pas.

84%

78%

76%

67%

62%

40%

29%

13%

19%

21%

30%

35%

57%

67%

3%

3%

3%

3%

3%

3%

4%

La protection des espèces animales et l’interdiction de 
projets qui pourraient les mettre en danger

La lutte contre le dérèglement climatique

L’interdiction des pesticides dans l’agriculture

La fin de l’agriculture intensive

L’interdiction de nouvelles artificialisations des sols 

L’interdiction des méga-bassines (réserves d’eau géantes 
destinées à l’agriculture)

L’opposition à la production d’énergie nucléaire

Vous partagez cette revendication Vous ne partagez pas cette revendication (NSP)

La protection des espèces animales
et l’interdiction de projets qui pourraient les mettre en danger

L’interdiction des méga-bassines
(réserves d’eau géantes destinées à l’agriculture)



Approbation des différentes méthodes d’action
de certains mouvements écologistes

Ces dernières années, certains mouvements écologistes emploient différentes méthodes d’action pour alerter sur la crise 
climatique, empêcher la construction ou l’exploitation d’infrastructures et faire connaître leurs revendications. 
Pour chacune des grandes catégories d’actions suivantes, dites-nous si vous l’approuvez ou si vous la désapprouvez.

34%

26%

24%

21%

13%

10%

65%

72%

74%

77%

85%

88%

1%

2%

2%

2%

2%

2%

Les occupations de zones où un projet est prévu (ZAD)

Les blocages de routes ou d’aéroports

Les « mains collées » de militants sur des sols ou des murs 
empêchant les forces de l’ordre de les évacuer

Les infiltrations dans des sites sensibles (centrales 
nucléaires, sites industriels…)

Les sabotages d’infrastructures et d’exploitations agricoles 
(cimenteries dégradées, tuyaux de bassines percés, serres …

Les œuvres d’art aspergées de peinture 

Vous l’approuvez Vous la désapprouvez (NSP)

Les « mains collées » de militants sur des sols ou des murs
empêchant les forces de l’ordre de les évacuer

Les infiltrations dans des sites sensibles
(centrales nucléaires, sites industriels…)

Les sabotages d’infrastructures et d’exploitations agricoles 
(cimenteries dégradées, tuyaux de bassines percés, serres détruites…)



Sites industriels, installations et infrastructures : bien ou mal 
protégés face aux risques d’intrusions et de dégradations ?

Aujourd’hui, diriez-vous que les sites industriels, les installations et infrastructures sont bien ou mal protégés face aux 
risques d’intrusions et de dégradations ?

Très bien protégés

4%

Assez bien protégés 

41%
Assez mal protégés

45%

Très mal protégés : 10%

% Bien : 45%% Mal : 55%



Perception de l’efficacité des différents moyens de surveillance

Pour chacun des moyens de surveillance des sites industriels suivants, dîtes-nous s’il serait selon vous efficace pour 
réduire les risques d’accidents ou d’intrusions.

82%

82%

81%

78%

72%

68%

60%

17%

17%

18%

21%

27%

31%

39%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

1%

Efficace Pas efficace (NSP)

Placer des agents de sécurité en permanence
chargés de surveiller les entrées et d’empêcher toute intrusion

Installer davantage de caméras
et élargir les zones de vidéosurveillance 

Mieux payer et mieux former les agents de sécurité

Utiliser des drones de surveillance au-dessus
et aux alentours des sites industriels 

La présence d’agents de sécurité armés dans les sites très sensibles

Autoriser les agents de sécurité privée sur la voie publique,
autour des sites industriels

Eclairer davantage les sites industriels

+9 pts*

+6 pts*

* Baromètre Sécurité Odoxa pour Fiducial, réalisé les 16 et 17 octobre 2019 



Approbation de l’utilisation des mêmes moyens de surveillance 
pour arrêter les activistes écologistes souhaitant saboter des sites 
sensibles que ceux utilisés pour lutter contre le risque terroriste

Selon vous, les services de renseignements doivent-ils pouvoir utiliser les mêmes moyens (légaux et services sollicités) 
pour surveiller et arrêter les activistes écologistes qui souhaiteraient saboter des sites sensibles, que ceux qu’ils utilisent 
pour lutter contre le risque terroriste ? 

Oui

73%

Non

26%

(NSP)
1%

65 ans et plus : 85% / < 35 ans : 61%
Milieu rural : 78% / Agglo. parisienne : 68%

Sympathisants de droite : 84% / Sympathisants de gauche : 56%
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